

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Al borde del abismo

En el reloj de la Historia se están desgranando lentamente las horas más críticas por que ha pasado España desde que esta guerra gigante comenzó, y es que los aliados, en el estertor de su agonía, con el brutal egoísmo anejo a todo ser que se aboga y quiere defender su vida aunque la ajena peligro, tienden sus manos desesperadamente y claman sus uñas en las vestiduras de todas las naciones para arrojar a éstas a la hoguera. ¿Qué no es tan apurado el trance? ¿Que los aliados lojan de estar a punto de perecer van de victoria en victoria? Tal cuentan y tal podría creer el que no oiga más que sus voces pero de victoria en victoria van desde que la guerra comenzó, y sin embargo cinco millones han perdido su trono y cuatro de ellos han visto desplomarse su nación. Y si alguien tuviera el capricho un día de, para estudiar la guerra, leer no más que lo que los aliados dijeron, se encontraría con el peregrino hecho de que los soldados de los imperios centrales eran cobardes, se morían de hambre, no tenían municiones, la revolución estallaba a cada paso en esos imperios y a pesar de todos esos pesares, Bélgica, Serbia, Montenegro, gran parte de Rumanía, de Polonia y de Francia permanecieron en manos de los cobardes, de los hambrientos, de los que no podían disparar por falta de materias con que construir proyectiles. Y si algunos, por el relativo éxito que han obtenido los franco-ingleses estos días en Francia, creyeron que la balanza se iba a inclinar del lado de los mismos, están en un error. El día de una tormenta de verano que pasará rápidamente: es la última hora que se juegan y que la han perdido ya cuando estas líneas escribo, pues si todavía continúan avanzando, los que hemos seguido con atención la génesis y desarrollo de todas las campañas, bien vemos que la franco-inglesa tiene a apagarse rápidamente como un candil falto de aceite.

Como todos están los aliados, aunque no confiesen ni a tres trones, de su impotencia, pues claro es que, como se dijo en otras ocasiones si se consideran con sus fuerzas suficientes para vencer a sus enemigos, no habían de permitir como requieren ajenas ayudas al mundo entero han llamado en su auxilio. Sólo los Estados Unidos y Cuba han respondido recientemente al llamado declarando la guerra a los imperios centrales. El resto de los neutrales, o no han salido de su neutralidad o se han limitado a romper las relaciones diplomáticas como China o como Bolivia. A buen seguro que ante esas declaraciones o ante esas rupturas, los imperios centrales se habrán sentido despreciativamente de hombres. *«Otro es el caso de España. Si por desgracia llegara un momento en que imitando la conducta de otras naciones rompieran nuestras relaciones diplomáticas con los imperios centrales, esa ruptura significaría la guerra en corto plazo, y con el primer movimiento de guerra, para nosotros la hora de nuestra ruina.»*

Y hemos de volver a pensar jamás. Las naciones, ya dicho antes, no mueren por débiles sino por viles, y viles sería consentir el más mísero ultraje; pero prescindiendo de esos detalles que me lejan de toda pasión, que yo al escribir estas rengiones de ella prescindo también, y preguntándose si puede haber en cabeza humana la idea de que dos naciones que luchan desde hace treinta y cuatro meses y medio como jamás se la oía, que están desgranadas, que tienen a casi todo el mundo frente a sí, han de tener la osadía de atravesar nuevos enemigos ofreciéndolos a nosotros, que somos precisamente de todos los europeos que aún no han entrado en la contienda, los más fuertes. Todo el interés que por esta causa tienen los aliados en atraernos a su bando, han de tener sus adversarios en que se hecho no se verifique, y no sería medio de lograr su propósito el de ultrajarnos. ¡¡¡esa nos ofenden!!! No hay tal. Si nos ofendieran, no sólo los voinquieros que progonan las supuestas ofensas, sino el pueblo español en masa, se hubiera revuelto alzado gritando venganza. Pero es el caso que aunque de esta guerra sin igual brotará seguramente la doctrina de que en lo sucesivo solo se declarará la guerra entre dos Estados por la voluntad de los pueblos en masa, hoy por hoy un número limitado de hombres tienen en sus manos los destinos de las naciones, y yo no he de negarlo, guiados por la mejor voluntad, por un deseo de acierto, queriendo interpretar el sentir y el pensar de todo el país, pueden lanzar a ésta al precipicio. Con motivo de haber quebrantado nuestros barcos de comercio el bloqueo establecido por

los imperios centrales, sabido es que han sido echados a pique algunos de nuestros buques; que existen reclamaciones pendientes y que se ha hablado de futuras y posibles rupturas diplomáticas. Pues bien; la ruptura, lo repito, sería la guerra. Y sería la guerra, porque desde el momento que rompísemos nuestras relaciones con esos imperios, el auxilio que hasta ahora hemos prestado a los aliados más o menos encubiertamente, se haría con todo desoaro y con mayor intensidad; nuestra actitud de desafío encontraría pronto respuesta: los submarinos torpedearían a cuantos barcos españoles hallaran hasta dentro de nuestras aguas jurisdiccionales. Se acorciarían a bombardear alguno de nuestros puertos, y como en cualquiera de estos casos no cabían distinciones ni interpretaciones y no tolerar ofensas semejantes, la guerra estallaría y los aliados se bañarían en agua de rosas.

En estos momentos críticos por que atraviesa España, que afortunadamente han de ser breves, porque la lucha europea agoniza, es preciso que todos los españoles que amamos a nuestra patria prestemos gran atención al problema internacional y sepamos en los instantes de peligro hacer llegar hasta el Gobierno la expresión de nuestro sentir y nuestro pensar. Un hombre, media docena, doscientos, pueden equivocarse; un pueblo entero nunca se equivoca; tiene un instinto cordero que le sirve de lazarillo y que hasta ahora le ha guiado librándole de entrar en esa contienda en la que se ventilan intereses que no nos atañen... y hay que reconocer que los gobiernos nuestros han escuchado el alentar de la nación, y haciendo oídos de mercader a tentadores halagos, han sabido librar a España de que caiga en la hoguera. Poco falta ya para llegar al final... Continúe alerta el pueblo español sin dejarse embaucar por cantos de sirena; dispuestos a sacrificarse en su honor le hurgaran, sabiendo distinguir como ha sabido hasta ahora entre los intereses de un particular y los de la nación y si un día viera que para complacer a los que cegados por sus pasiones gritan desahogados clamando venganza a cada paso, se trataba de romper nuestras relaciones diplomáticas, no olvide que la ruptura es la guerra. Todos, absolutamente todos, tenemos la obligación sagrada en estas horas de fiebre, de prestar nuestro concurso a los que nos dirigen, y con la voz del pueblo, que es la voz de Dios, hacerles ver dónde están los escollos, y el de la ruptura de relaciones está para nosotros sobre un abismo.

Armando Guerra

EMBLANZA

Como Doctor de fama y de experiencia no se omite en su clínica ni un dato. Tiene para el enfermo afable el trato y aunque joven, su norma es la conciencia. Se retrata en su faz la inteligencia y es del quirurgico ilustre el fiel retrato. Constituye del protomedicato antorcha iluminada por la ciencia. Del Instituto Rubio procedente. Cuando consulta requiera el paciente, imperaba su voto en el litigio. En toda España su renombre suena, y si tuvo en Madrid justo prestigio también ha de tenerlo en Cartagena.

Salvador López.

POR LA BUENA PRENSA Excelente idea

Según leemos en nuestro querido colega «El Iris de Paz», un piadoso caballero, de una importante y hermosa capital andaluza, ha decidido entrar en Religión en fecha próxima. Propagandista entusiasta de la Buena Prensa durante su vida seglar, al abandonar la desgraciada de sus bienes, y con el producto, que se acerca a unos 9.000 duros, constituirá un fondo perpetuo, cuyas rentas se destinan a suministrar a su pueblo natal suscripciones a la Buena Prensa, diariamente gratuitamente, mientras él viva y después de su muerte, «per infinita saecula saeculorum».

La idea nos parece excelente; demuestra que los católicos de hoy van dándose mayor cuenta de la influencia que la Buena Prensa ejerce en las almas, y es de desear que se propague mucho, para que los limitados del caballero andaluz sean legión.

Los lacayos del honor

Si todos los refranes o sentencias populares son ciertos, entre todos ellos, de los que yo conozco al menos, existe uno cuyo realidad se toca a cada paso de la vida: *Dime de lo que presumes y te diré lo que te falta*, afirma uno de estos axiomas o aforismos de la gramática parda del pueblo soberano. En estos momentos de crisis patriótica, cuando la inminencia de graves peligros y de acontecimientos trascendentales, nos hacen recoger en el interior de nuestros espíritus para responder ante nuestra conciencia en funciones de juez inexorable, de nuestros actos y nuestros procederes, suena allí en lo más hondo de nosotros una voz extraterrena que nos alienta para seguir el camino del bien y nos reanima severa de nuestras faltas y nuestros errores.

Todos blasonamos de honor, de mucho honor, de caballeros, de integérrimos y de puros; todos presumimos de dignos, de incorruptibles, de inmaculados y purísimos y por un fenómeno de dinámicas moral, se realiza con una persistencia tan constante, que la convierte en ley esta otra afirmación que es corolario racional del refrán antes citado.

Cuando más se cacurca y se invocan los fueros del honor, más lejos se está de poseerlo.

La inmensa mayoría de esos trompeteros del honor, no profesan la doctrina pura y real de esa sagrada y revelante virtud, sino la de la falsa e hipérita doctrina de las apariencias del honor.

El honor es, según lo define, en una de sus acepciones, el Diccionario de la Real Academia Española: *«Gloria granjeada por el mérito, por virtudes personales o por acciones heroicas, que dan nombre no solo a su autor sino también a su familia y a su Patria.»*

Y es tan difícil aquilatar esas beneméritas características! Y esta dificultad es insuperable cuando los que tratan de aquilatarlas no se hallan capacitados para ello, porque algo empaña su clarividencia y su juicio.

Y es todavía mayor la dificultad cuando quienes intentan aquilatarla no entienden ni una palabra de lo que tratan de juzgar.

El honor es como la caridad, que mientras más modesta es más loble.

Un honor trompeteado da una idea muy sospechosa de los que tocan la trompeta.

El honor se demuestra por sí solo. Hacer otra cosa, el destacarlo, es servilismo propio de lacayos.

Pero ya esto va siendo muy largo y observo además que en lugar de tratar como me proponía de los Lacayos del honor, he bosquejado sin darme cuenta de ello en estas cuartillas, escritas a vuela pluma, el Honor de los lacayos.

Juan de España

El sorteo de la Lotería de Navidad

La Dirección General del Tesoro ha dado ya a conocer el plan de este sorteo extraordinario de 1917.

Constará de 52.000 billetes al precio de 1.000 pesetas, divididos en décimos de a cien pesetas.

Se distribuirán 8.400 premios por una suma de \$5.963.206.

He aquí el detalle de la mayor parte de los premios:

Un premio de seis millones de pesetas; otro de tres, otro de dos, otro de uno, otro de 500.000, otro de 250.000, tres de 100.000 cada uno, otros tres de 80.000, otros tres de 80.000, otros tres de 70.000, otros tres de 60.000, otros tres de 50.000, otros tres de 40.000, 25 de 25.000 y 3.543 de 5.000.

En breve serán puestos a la venta los billetes para el sorteo.

Léanse en 8.ª plana artículos de interés

De Sociedad

Los que viajan

Ha llegado de Ferrol el oficial de Marina don Marcelino Galán, acompañado de su distinguida esposa doña Ana Marques.

Marchó a Mazarrón acompañado de su familia don Antonio Monche.

De Murcia marchó para Toledo el Mayor de Reyes de aquella Santa Catedral, el M. I. señor don Francisco Frutos Valiente.

Ha marchado a la Corte el doctor en medicina don Luis Calandre, médico del Santo Hospital de Caridad.

Salió con dirección a Valencia después de haber permanecido en esta unos días, el Marqués de Premio Real.

Procedentes de Madrid han llegado a esta los señores don Joaquín Jiménez, don Daniel Fe y don Eugenio Rey.

Acompañado de su distinguida esposa marchó a Aguilas don Francisco Pallarés.

Procedente de Málaga llegó a esta el banquero de aquella ciudad don Luis Semprú, el que ha marchado hoy para Alicante.

De Madrid ha llegado a esta en su viaje de novios nuestro paisano el ilustrado oficial de Telegrafos don Pedro Martínez Rodríguez hijo del industrial de esta don Pedro acompañado de su joven y bella esposa Emma Vázquez.

Dentro de breves días marchará a Alicante en donde presta sus servicios el señor Martínez.

Enfermo

Se encuentra bastante mejorada la señora doña Josefa Abadía, madre política de nuestro distinguido amigo el ordenador de pagos de este Apostadero, don Antonio Sánchez Dulce.

Deseamos su total restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar repuesto de su enfermedad a nuestro querido amigo don Enrique López Gómez comandante de Infantería.

Notas varias

Nuestro distinguido amigo el ingeniero industrial y Director de la Escuela Industrial de esta Ciudad, don Blas Cánovas Hernández, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la Memoria del curso de 1915 a 1916 que ha presentado al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública, que agradecemos.

Hoy ha recibido por vez primera el Pan de los Angeles la preciosa niña Isabelita Muñoz-Delgado Pintó.

A la dichosa comulgante y a sus felices padres enviamos nuestra más afectuosa enhorabuena.

Letras de luto

En la Iglesia de la Caridad se han celebrado esta mañana misas en sufragio del alma del joven don Francisco Boti, hermano de nuestro querido amigo don Arturo, profesor de instrucción pública.

Reiteramos a su afligida familia nuestro pésame.

Acontecimiento artístico

Como tenemos anunciado esta noche dará en el Teatro Circo su primer concierto la Orquesta Filarmónica que dirige nuestro paisano don Bartolomé Pérez Casas.

El pedido de localidades hecho a la hora en que escribimos estas líneas augura que esta noche se verá concurridísimo el hermoso y amplio coliseo de la calle de Sagasta y así debe corresponder el público a los sacrificios de la empresa que nos presenta el artístico espectáculo de hoy después de solucionar las grandes dificultades que se le han presentado.

Cartagena responderá seguramente en la noche de hoy a este verdadero acontecimiento artístico.

Nueva fotografía

El acreditado fotógrafo Sr. Casau se ha establecido en la calle de Osuna, en la misma casa en donde tenía su galería fotográfica el señor Gómez Ros.

El señor Casau, que ya tiene adquirida justa fama en este difícil arte, ha adquirido los más modernos aparatos para hacer toda clase de retratos, montando su nuevo establecimiento con verdadero lujo y a la altura de las más notables fotografías de las principales poblaciones.

Enviamos nuestra felicitación al señor Casau deseándole toda clase de prosperidades y buenas ganancias en su nuevo establecimiento.

13 de Mayo de 1917

A mi hijo

Has recibido por primera vez a Dios Sacramento.

Has realizado, hijo mío, el acto más grande, más memorable, más noble y más sublime, que después de ingresar en el seno de la familia de Dios, mediante tu purificación con las regeneradoras aguas del bautismo, puede consumir un hombre durante el transcurso de su peregrinación por este mundo de farsas, de miserias, de ruindades y mentiras.

Has dado, hijo mío, un paso de gigante en el camino de espigas y de flores que nos ha de conducir, a uno de los dos polos eternos de nuestra finalidad guarnos, por la égida santa de nuestro Angel de la Guarda o por la perversa incitación del Angel negro aquel que hizo estremecerse de horror a las célicas legiones, cuando rugió como una fiera aquel grito blasfemo de condenación y de soberbia: *¡No serviam!*

En el instante que hiciste de tu corazón un trono sobre el que Dios se dignó santificar tu alma y tu cuerpo, recibiste la más alta, la más grande investidura que podrás ya ostentar en este mundo y en el otro: La de cruzado del Honor verdadero, la de campeón de las más grandes virtudes, la de soldado y apóstol de la Verdad y del Bien.

A nadie ni a nada temas de aquí en adelante; te has asomado al umbral de la vida, iluminado por la luz Suprema que irradia de los cielos. El que todo lo puede y es vida y sostén del Universo. Escoria, inmundicia, polvo, debes ver en todo lo que en esta tierra de mentiras y de falsedad se te ofrezca y solo debes humillarte ante estos tres afectos que son las tres únicas verdades que sobre la tierra existen.

Ante Dios y su Madre Santísima.

Ante la bandera de tu Patria España y ante tu madre que desde que empezaste a darte cuenta de la vida te enseñó a bendecir a tu Dios y a venerar a tu bandera.

Alfredo Roca

Información de Marina

Instalación
Ha quedado ultimada en el cañonero «Don Alvaro de Bazan» la instalación radiotelegráfica sistema «Telefanke».

Traslado
Se ordena embarque en el crucero «Reina Regente» el primer maquinista de la Armada don Francisco Tónico, que prestaba sus servicios en el «Audaz».

Pasaportado
Ha sido pasaportado desde San Fernando para este Apostadero el segundo condestable don Joaquín Clemente Ramos.

Disposición
Se ha ordenado se haga cargo de la Comandancia de Marina de Sevilla el capitán de navío don Ramón Talero.

Licencia
Se le concede quince días de licencia por enfermo al segundo condestable de la Armada don Tomás Tocanal.

— Vista la instancia del 2.º condestable Jaime Garán Corro, el Reg. (q. D. g.), de conformidad con lo informado por el Estado Mayor Central, ha tenido a bien concederle cuatro meses de licencia por enfermo para Palma de Mallorca, y aprobar el anticipo de la misma ordenado por el Comandante general de la escuadra de instrucción.

Es así mismo la voluntad de Su Majestad, que durante la licencia perciba sus haberes por la Habilitación de la Comandancia de Marina de Palma de Mallorca.

Relevo
Se ha dispuesto que el contratopeder «Audaz», salga para Ferrol, con objeto de relevar al de ese mismo «Terro», que pasará a la Carraca para hacer reparaciones.

Aprobación
El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien de aprobar la entrega de mando del transporte «Almirante Lobo», efectuada el día 3 del actual, por el capitán de fragata don Eliseo Sánchez y Quesada, al jefe de igual empleo don José Gutiérrez y Fernández.